



携手共建美好生活

——熊伯怡村湾共同缔造试点工作总结侧记

咸宁日报全媒体特约记者 皮道琦 通讯员 熊海涛



嘉鱼县新街镇港东村熊伯怡村湾在县政协、市建行(驻村工作队)、新街镇、港东村组成的专班的共同努力下,始终坚持“五共”,着力实现“五变”。即变“你和我”为“我们”;变“干部干,群众看”为“我参与,一起干”;变“要我做”为“我要做”;变“旁观者”为“参与者”;变“党政独唱”为“千群合唱”。从此,熊伯怡村湾旧貌换新颜。

1 党建引领 夯实共同缔造主心骨

12月15日,记者来到党员李莲秀的一楼大厅,墙上悬挂的疑难问题留言栏和反馈栏尤为醒目。

原来,为解决场地缺失的问题,李莲秀主动将自家房屋一楼腾让出来,免费作为村湾党支部的活动阵地,将这里重新“装饰”了一番:支部设置疑难问题留言栏,经党员、群众代表共同商讨达成一致后,将解决方案在反馈栏进行公示,及时回应群众关注的热点和难点问题,村湾党支部已发展成为共同缔造试点工作主心骨。

目前,该村湾支部配备书记1名,支部委员3名,村湾决议的7类组织职责、9项规章制度正有条不紊推进实施。

该村湾还成立村湾理事会、红白理事会、道德评议组、财务监督组

以及6个志愿服务队,共同参与村湾共同缔造的各项事务中。

特别是该村湾探索建立利益联结机制,抢抓县城区东扩机遇,结合嘉鱼农产品加工产业园建设,组建港东村劳务服务公司,整合土地、人力、资金等要素,规模化经营、抱团式发展,实现“资源变资产、资金变股金、农民变股民”,让群众更紧密地团结在党组织周围,更主动参与村湾发展。

今年9月以来,港东村综合服务公司已获得收入3万余元。支持鼓励村湾致富能手,兴办菜薹销售网点2个,聘用村民20余人搞菜务工,日销售村湾菜薹近2万斤。协调晒甲山村,在武嘉一级公路旁设置甘蔗、甜瓜等水果临时售卖点4个,帮助村民日售甘蔗5000余根。



2 多方合力 共建幸福美好家园

共同缔造以来,该村湾采取入户访谈,召开座谈会、协商会、评议会等方式,共同确定急需解决的人居环境突出问题,共同研究解决方案,主意大家拿、办法大家想、事情大家做,先后解决了污水管网建设、口袋公园建设、空中飞线整治等问题。

经工作专班研究,村民代表同意,启动实施幸福路管网更新改造工程,港东村牵头负责公共管网建设,每两户建设一个排污井;农户负责自家管网施工,并负责公共排污井日常维护。

目前,排污管网已完成施工,日常维护井然有序。

村民熊金健正在自家门前擦拭着墙上的灰尘。她家旁边有一条宽3.5米的路已被硬化。熊金健说,原来这片区域用来堆放一些杂物,后面还建了一个车库。共同缔造以来,她主动将这1.5米宽的区域拆了,用来修建村湾公路。

村湾干净整洁有序了,如何丰富村民的休闲文化生活?前不久,

一场“夜谈会”在村里召开,会上,村民纷纷提议:“建设几个口袋公园,饭后,大家就可以在家门口的公园散步了”。

村民也参会了,他当即表示愿意捐出自家门前这片闲置土地,用于建设“口袋公园”。

其实,像熊金健、熊继荣这样,积极参与共同缔造的村民还有很多。

“空中飞线”也是熊伯怡村湾的一大顽疾。前不久,县政协会同新街镇、港东村,邀请经济口政协委员召开“一线协商,共同缔造”会议,县政协委员钱娟建议由供电部门牵头,集中村民电表,减少入户线头。

摸清“病灶”,对症下药。广电、移动、电信、联通等运营商锁定目标强力推进,打响最快速度、最见成效的“攻坚战”。

另外,由茶庵供电所牵头,按照4至6户一根“下火线”标准,因地制宜,集中整治“空中飞线”,先后减少入户线头、废弃线头300余个。

3 以文化人 弘扬共同缔造主旋律

近来,熊伯怡村不少地方增添了全新的“景点”,昔日斑驳陈旧的围墙变得五彩斑斓,一幅幅生动形象的文化涂鸦,一条条别具匠心的文化长廊,出现在村湾街头。

此次彩绘由共建单位、村湾、居民多方协作,共商共建,将彩绘作为政策宣讲、文明传递的有效载体,在倡导健康文明新风尚,美化环境的同时助推文明建设,全力打造美丽村湾。

实现乡村振兴,乡村文明是保障。

该村湾大力营造“崇德向善、诚信友爱”的文明新风,常态化开展“最美党员、最美庭院、最美媳妇”等创评活动,开展关爱留守儿童、关爱老人志愿互动活动,开展红歌比赛、广场舞大赛等文化活动。

据介绍,村湾还积极发挥新时代文明实践中心(站、所)作用,建立健全“爱心积分机制”和志愿者积分机制,以积分评比等奖励

形式,激励村民积极参与美好环境建设成果的维护管理。

此外,该村湾还群策群力修订完善《村规民约》,聘请8个村民担任村湾保洁员、护林员,同时邀请乡贤、村民代表组成考评团,每月对各户房前屋后的卫生情况评出“好”“较好”“一般”等次,并进行张榜公示。组织成立治安消防巡查服务队,吸纳村湾党员、村民代表、乡贤能人加入。严格落实“四议两公开”民主决策制度,引导群众事前通过“村湾夜话”“农家夜话”共谋,事中组织群众共建共管,事后共评和公示,真正让群众自己议、自己干、自己评,当好“主人翁”。

“港东村连续五年实现无上访、无吸毒、无诉讼、无刑释人员再犯罪、无精神病病人肇事‘五无’目标,工作经验在全市政法拉练现场会交流。”说到这里,村民们颇有成就感。

第一届嘉鱼县政府质量奖申报工作启动

本报讯 通讯员熊熙、童红兵报道:日前,由嘉鱼县市场监督管理局、嘉鱼县质量强县工作委员会办公室发出通知,标志第一届嘉鱼县人民政府质量奖申报工作正式启动。

嘉鱼县人民政府质量奖是县政府设立的全县最高质量荣誉奖,主要授予本县具有独立法人资格,实施先进的质量管理体系,有广泛的社会知名度与

影响力,在行业内处于领先地位、取得显著经济效益和社会效益,在质量管理、经营绩效方面取得突出成就的企业或组织,通过政府质量奖,促进不断提高全县产品质量、服务质量、工程质量、环境质量水平。

据了解,按照方案,嘉鱼县政府质量奖每1年评选一次,每次获奖的企业均不超过2个。获得奖励的企业,由县政府颁

发证书和奖牌,并奖励获奖企业人民币10万元。嘉鱼县人民政府质量奖申报对象为在工业(含农产品加工业)、建筑业、服务业领域符合嘉鱼县人民政府质量奖申报条件的企业或组织;鼓励传统优势产业、先进制造业、战略性新兴产业、现代农业和服务业、节能环保产业等重点行业的龙头企业积极申报。

根据《嘉鱼县人民政府质量奖管理

办法》,第一届嘉鱼县人民政府质量奖在评审步骤上,从今年12月中旬起,到明年3月,分预申报、资格审查、培训组织、企业撰写申报材料、专家评审和评比表彰等6个阶段,最终由嘉鱼县人民政府质量奖评审组从现场评审得分超过600分的企业中产生区长质量奖正奖候选拟奖单位,并提请县政府常务会议审定批准。

嘉鱼城区智能红绿灯增添文明魅力

本报讯 通讯员邓丹报道:“现在是绿灯,请通行!”“现在是红灯,请退出等待!”12月13一大早,正值上班上学高峰,路上行人车辆往来频繁。在嘉鱼县城原茶庵老转盘处看到,在新安装的“语音+信号”智能红绿灯设备的提示下,车辆和行人正有序通行中。

自智能红绿灯“上岗”以来,原来熙熙攘攘的交通路口,每天都是一片秩序井然的景象。

据悉,智能红绿灯的“路口语音灯光提示系统”由地面彩光带和提示桩两部分组成,会根据信号灯指示在红色和绿色之间来回变化,司机、行人能更清晰、多角度察看其发出的明显光亮,不断提醒广大市民和驾驶员注意安全;同时,LED显示屏会根据信号灯变化显示“行人安全通行”或“行人禁止通行”字样,其雷达装置可以监测到行人、非机动车闯红灯越线的违法行为,并发出语音提示,提醒过往人员和车

辆遵守交通规则。

在路口,每当市民在红灯想过斑马线时,语音系统就会发出提示音,一些热心市民还会提示老人看灯、听提示过马路。等到绿灯时,急促的“滴滴滴”的提示音仿佛在提醒市民可以放心通行,一些带孩子的市民还利用智能红绿灯现场教学,教孩子从小养成遵守交通规则的良好习惯。

“带有路口语音灯光提示系统的智

能红绿灯极大地提高了道路交通利用效率,减少了交通安全隐患的发生!”县公安局交警大队鱼岳中队队长刘启超告诉大家,茶庵老转盘属于十字交叉路口,在安装智能红绿灯前经常发生交通拥堵和事故,自智能交通信号控制系统投入使用以来,该路口交通事故同期相比下降了87.9%,大大规范了交通秩序,提升了市民素质,为文明城市创建打下了良好基础。

嘉鱼检察院

4件作品获省级奖项

本报讯 通讯员卢建、李颖报道:近日,湖北省检察机关新闻宣传工作推进会暨2022年培训班开班仪式举行,通报了2022年度湖北检察好新闻、新媒体作品大赛获奖名单。其中嘉鱼县检察院共有4部作品获奖。

嘉鱼县检察院获奖分别为图片类一等奖《冬日校园普法》、图片类优秀奖《嘉鱼县检察院开展预防养老诈骗宣传活动》、广播电视类优秀奖《多元普法 增质提效》(电视类)、“新时代检察故事汇——检察官讲述办案故事”活动十佳检察官故事和《警惕!网络“弹窗”陷阱》。

嘉鱼爱心接力

“橙”意满满暖人心

本报讯 通讯员邓丹报道:“太感谢你们了,这些橙子足够大家吃到过年了!”12月12日,在嘉鱼县宝康精神病医院和康泰嘉鱼县养老服务有限公司里,负责人一边安排人接收县义工协会专车送来的爱心橙,一边不停地道谢。

当天,县妇联和县义工协会分别为嘉鱼县宝康精神病医院和康泰嘉鱼县养老服务有限公司送去3200斤橙子,一袋袋橙子,一袋袋心意,传递的是爱与关怀。

“这一批爱心橙都采购于渡普镇王家庄村!”县妇联相关负责人介绍,得知王家庄村橙子滞销,她们也一直想帮忙,于是联系了一些爱心企业进行采买,经过商量,决定将这一批橙子送给嘉鱼县宝康精神病医院和康泰嘉鱼县养老服务有限公司,让这些特殊群体也能在冬日里感受满满关怀。

“这次的橙子全部是由广东奔立尔实业集团有限公司出资采买的!”县义工协会会长吕勇军介绍,考虑他们远在广东,义工协会就自发地提出帮忙运送。吕勇军介绍,渡普镇的农户再听说这批橙子是送给这些特殊群体后,不仅价格比平时低一些,而且还多送了不少,都想为这场爱心接力出一份力。

因数量较多,当天,县妇联和义工协会一整天都忙得马不停蹄,看到大家接过橙子时的笑脸,他们都感叹道:“这场爱心接力忙得值!”

嘉鱼救助管理站

开展寒冬送温暖行动

本报讯 通讯员孙剑报道:连日来,寒潮来袭,气温骤降,嘉鱼县民政局救助管理站采取多项措施,深入开展“寒冬送温暖”专项救助行动,积极为流浪乞讨人员和临时遇困人员提供救助。

县救助管理站为积极做好专项救助工作,联合城管、公安部门,对流浪乞讨人员可能露宿的街头、车站、公园、桥洞等地场所有加大巡查力度,全方位、无死角地进行巡查。一旦发现临时遇困人员,就耐心讲解救助政策,劝导其入站接受救助。对不愿入站的对象,则送上方便面等食物及棉衣、棉被等御寒物资,并告知救助服务热线,方便他们随时求助。

同时,嘉鱼县救助管理站向社会公布救助服务电话,24小时开展救助服务,同时建立突发事件应急响应机制,在大风降温、雨雪天气来临之前做好应急准备工作,强化物资准备,部署人员、调度车辆,积极做好公安、城管等部门的衔接和配合,提高救助效率,确保“寒冬送温暖”工作落到实处。

自“寒冬送温暖”活动开展以来,累计救助8人次,护理滞留在站人员1人,劝返7人次,发放方便面10箱,棉衣裤20套,棉被10套。

嘉鱼公安

及时救助昏迷老人

本报讯 通讯员周婷报道:“我老伴生病昏迷在床,我搬不动,请你们快来帮忙!”近日,嘉鱼县公安局鱼岳派出所,联合120救助一名瘫痪在家的昏迷老人,护送病人紧急就医,得到病人家属和医护人员的点赞。

12月16日13时许,鱼岳派出所值班民警接到辖区居民陈婆婆的报警求助,称其66岁的老伴孙某瘫痪在床,突发昏迷,急需帮助。时间就是生命,一刻也不能耽搁!民警随即驾车赶到现场,同时联系了120救护人员。民警和医护人员赶到后,发现病人躺在床上双眼紧闭,大口喘着粗气。医护人员展开检查,民警一边询问情况,一边安抚陈婆婆。病人需要送到医院抢救。由于其体重较重,民警便协助医护人员一起将病人从五楼抬至一楼救护车上送医救治。因抢救及时,孙某目前已脱离危险,病情稳定,体征良好。

渡普镇大路村

斧头湖畔湖藕香

本报讯 通讯员雷平报道:12月15日,在位于嘉鱼县渡普镇的湖北斧头湖畔生态农业有限公司湖藕基地,专业挖藕人带着莲藕满载而归。来自通山县的商贩陈世家是老客户,今天又买了一车湖藕。

该公司负责人陈首琴拿着一支大湖藕自豪地介绍:“我们的湖藕,又大又白又肥。这里湖藕长得好,源于濒临斧头湖,湖泥深。这一支藕大概有上斤重,我们农业园藕塘的占地面积约有700亩,年产量约200万斤。”

据悉,湖北斧头湖畔生态农业有限公司成立于2015年,位于湖北省嘉鱼县渡普镇大路村,是以农业为中心,集农业科研、观光旅游、休闲度假为一体的生态基地。